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Ο Μητροπολίτης Αιτωλίας και Ακαρνανίας στο 
Άγιον Όρος
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Αιτωλίας και Ακαρνανίας

Μέσα σε κλίμα ιεράς κατανύξεως και λαμπρότητος εορτάσθηκε 
στον Πάνσεπτο Ιερό Ναό του Πρωτάτου, στις Καρυές του Αγίου 
Όρους, η εορτή της Συνάξεως της Πανσεβασμίου Εικόνος της 
Παναγίας του Άξιον Εστί, κατά το διήμερο της 23ης και 24ης 
Ιουνίου 2025 (10-11 Ιουνίου με το παλαιό εορτολόγιο).

Της Ιεράς Πανηγύρεως και της ολονυκτίου Αγρυπνίας προέστη, κατόπιν 
προσκλήσεως της Ιεράς Επιστασίας, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Αιτωλίας 
και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνός, ενώ παρέστησαν ο Πρωτεπιστάτης, Γέροντας 
Αβραάμ Λαυρεώτης, οι Επιστάτες, Αντιπρόσωποι των Ιερών Μονών του Αγίου 

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=21
/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=1124
https://www.orthodoxianewsagency.gr/category/mitropolitiko_ergo/ι-μ-αιτωλίας/
https://www.orthodoxianewsagency.gr/category/mitropolitiko_ergo/ι-μ-αιτωλίας/
https://www.orthodoxianewsagency.gr/category/mitropolitiko_ergo/ι-μ-αιτωλίας/
https://www.orthodoxianewsagency.gr/category/mitropolitiko_ergo/ι-μ-αιτωλίας/


Όρους, πολλοί Καρεώτες Πατέρες καθώς και πλήθος ευλαβών προσκυνητών.

Προς της Ιεράς Αγρυπνίας ο Σεβασμιώτατος, σύμφωνα με τα αγιορειτικά θέσμια, 
επισκέφθηκε την Ιερά Επιστασία, όπου έγινε δεκτός από τον Πρωτεπιστάτη 
Γέροντα Αβράαμ και τους Επιστάτες. Ο Άγιος Πρώτος καλωσόρισε τον 
Σεβασμιώτατο στο Άγιον Όρος, τον ευχαρίστησε για την αποδοχή της 
προσκλήσεως και εξέφρασε την χαρά ολοκλήρου της Ιεράς Κοινότητος για την 
επικείμενη επίσκεψη της Ιεράς Εικόνος της Παναγίας του Άξιον Εστί στην Ιερά 
Πόλη του Μεσολογγίου, στο πλαίσιο των εορτασμών των 200 ετών από την Έξοδο 
του Μεσολογγίου.

Ο Σεβασμιώτατος ευχαρίστησε εκ μέσης καρδίας τον Πρωτεπιστάτη και τους 
Επιστάτες για την πρόσκληση να μετάσχει της Ιεράς Πανηγύρεως του Άξιον Εστί 
και αναφέρθηκε ξεχωριστά στο θαύμα, όπως το χαρακτήρισε, της εξόδου της 
Κυρίας Θεοτόκου από τον θρόνο της στο Πρωτάτο για να επισκεφθεί την Ιερά 
Πόλη του Μεσολογγίου, να ευλογήσει ολόκληρη την Ιερά Μητρόπολη Αιτωλίας και 
Ακαρνανίας και να λαμπρύνει τους εορτασμούς του επετειακού έτους 2026.



“Αξιωνόμαστε σήμερα και εμείς να βρισκόμαστε σε τούτο το ιερό 
Παλλάδιο του Αγίου Όρους, στο ιστορικό Πρωτάτο. Απολαμβάνουμε αυτό 
τον ναό-κόσμημα βυζαντινής τέχνης που βρίσκεται στην καρδιά της 
αθωνικής πρωτεύουσας, στη γραφική πολίχνη των Καρυών. Ιδιαιτέρως 
όμως προσκυνώντας την Ιερά και θαυματουργό εικόνα της Παναγίας μας, 
της επονομαζόμενης και “Άξιον Έστι”, ηχεί στα αυτιά μας ο αρχαγγελικός 
ύμνος “Ἄξιόν ἐστιν ὡς ἀληθῶς, μακαρίζειν σε τὴν Θεοτόκον”, μια ακόμη 
δωρεά του Θεού στον άνθρωπο. Συνεπώς για άλλη μια φορά εκφράζουμε 
τις ολόθερμες ευχαριστίες μας γι’ αυτή την πνευματική και συνάμα 
ξεχωριστή ευκαιρία που μας δώσατε. Ως ελάχιστο αντίδωρο αυτής της 
ευκαιρίας και εμείς να προσφέρουμε την ευχή προς την Κυρία Θεοτόκο: 
“Μνήσθητι, Δέσποινα Θεοτόκε, ἡ Προστάτις τοῦ Ἁγίου Ὅρους Ἄθω, 
πάντων τῶν ἐν μοναστηρίοις, σκήταις καὶ κελλίοις ἱερομονάχων καὶ 
μοναχῶν διακονούντων καὶ διακονησάντων τὴν ἁγίαν σοῦ ταύτῃ εἰκόνα 
καὶ ἀξίωσον πάντας τῆς οὐρανίου βασιλείας”“, είπε μεταξύ άλλων ο 
Σεβασμιώτατος κ. Δαμασκηνός στην ομιλία του στηνπανηγυρική τράπεζα του 
Πρωτάτου.



Ακολούθησε η ολονύκτιος Αγρυπνία στο Ιερό Ναό του Πρωτάτου, μετά το πέρας 
της οποίας προσφέρθηκε η πανηγυρική τράπεζα.

Κατά την διάρκεια της παρουσίας του στην Αθωνική πρωτεύουσα, ο Μητροπολίτης 
Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνός και η συνοδεία του επισκέφθηκαν και 
προσκύνησαν την Ιερά Μονή Κουτλουμουσίου, καθώς και το Αντιπροσωπείο της 
Ιεράς Μονής Εσφιγμένου, για να ευχηθούν στον εορτάζοντα Καθηγούμενο, Γέροντα 
Βαρθολομαίο.

Ακολουθεί η ομιλία του Μητροπολίτου Αιτωλίας και 
Ακαρνανίας στην πανηγυρική τράπεζα του Πρωτάτου:

Άγιε Πρωτεπιστάτα,

Σεβαστοί Πατέρες,

Αγαπητοί εν Χριστώ αδελφοί,

Περιποιεί ιδιαίτερη τιμή προς την ελαχιστότητά μου η πρόσκληση της Ιεράς 
Επιστασίας της Αθωνικής Πολιτείας να συμμετέχω στην ετήσια πανήγυρη της 
περίπυστης και τιμαλφέστατης Ιεράς Εικόνος της Παναγίας του “Άξιον Εστί”, της 



προστάτιδας και εφόρου όλου του Αγίου Όρους. Είναι εγνωσμένο μέσω της 
πολυετούς αγιορειτικής παράδοσης ότι η 11η Ιουνίου εκάστου έτους είναι μια 
ημερομηνία ορόσημο καθότι σηματοδοτεί την αρχαγγελική παράδοση ενός 
θεομητορικού παιάνα, ενός “θεομητροπρεπούς” ύμνου. Δίδοντας ο αρχάγγελος 
Γαβριήλ με θαυματουργικό τρόπο στο μοναχό Γαβριήλ τον υπέροχο ύμνο “Ἄξιόν 
ἐστιν ὡς ἀληθῶς, μακαρίζειν σε τὴν Θεοτόκον, τὴν ἀειμακάριστον καὶ 
παναμώμητον, καὶ Μητέρα τοῦ Θεοῦ ἡμῶν”, του ενεχείρισε μια αιώνια 
παρακαταθήκη, η οποία κληροδοτήθηκε και μπολιάστηκε στη θεία λατρεία. Η δε 
ιερά εικόνα όπου εκτυλίχθηκε αυτό το υπερθαύμαστο γεγονός, δεσπόζει έως 
σήμερα στον βυζαντινό και περικαλλή τούτο ιερό ναό.

Αυτή την εφέστια εικόνα του περίφημου Πρωτάτου, της Παναγίας του “Άξιον 
Εστί”, την “Ηγουμένη” και φύλακα όλης της Αγιορειτικής Πολιτείας, ήρθαμε και 
μεις ως ταπεινοί προσκυνητές να της εκφράσουμε την άπειρη ευγνωμοσύνη μας 
για το πρεσβευτικό της έργο στον μονογενή Υιό της “υπέρ της του κόσμου ζωής 
και σωτηρίας”. Καταφθάσαμε από την αγιοτόκο γη της Αιτωλοακαρνανίας, την 
πατρίδα του αγίου Κοσμά του Αιτωλού, του και “Φιλοθεΐτη”, προκειμένου να 
αποδώσουμε την οφειλόμενη τιμή προς την Κυρία Θεοτόκο την Καρυώτισσα και 
Πρωταΐτισσα, όπως και διαφορετικά λέγεται. Φθάσαμε από το ηρωοτόκο 
Μεσολόγγι για να εκφράσουμε τις ολόθερμες ευχαριστίες μας για την απόφαση 
της Ιεράς Κοινότητος του Αγίου Όρους να συγκατατεθεί στο αίτημά μας όπως 
κατά το 2026 φιλοξενήσουμε την Ιερά και θαυματουργό Εικόνα της Παναγίας του 
“Άξιον Εστί” ενόψει της επετείου των 200 ετών από την ηρωική έξοδο των 
Μεσολογγιτών το 1826. Θα αποτελέσει μεγίστη ευλογία για τον τόπο μας ο 
ερχομός της ιστορικής και πανσεβάσμιας αυτής εικόνας, του πολυτιμότερου 
θησαυρού του Αγίου Όρους.

Και είμαστε έμπλεοι χαράς και ευφροσύνης διότι κάθε φορά που τιμούμε την 
Υπεραγία Θεοτόκο, ενθυμούμαστε το λυτρωτικό της έργο. Μέσω της θείας 
ενανθρωπίσεως, της συνέργειάς της στο μυστήριο της Σαρκώσεως του Θεού 
Λόγου, συνέβαλε στην επαναφορά σύνολης της κτίσης στο αρχαίο σχέδιο της 
Τριαδικής Θεότητας. Υπήρξε ανεπανάληπτος και μοναδικός ο ρόλος της Μητέρας 
του Θεού μέσα στην ιστορία της ανθρωπότητας.

Ο άγιος Κύριλλος αρχιεπίσκοπος Αλεξάνδρειας, ο κατεξοχήν υμνητής της 
Θεοτόκου κατά την Γ’ Οικουμενική Σύνοδο, την συστοιχίζει με την Εκκλησία. Θα 
διατυπώσει με έμφαση: “Μαρίαν τὴν ἀειπάρθενον τὴν Ἁγίαν Ἐκκλησίαν λέγω… 
γένοιτο δέ, ἡμᾶς τρέμειν καὶ προσκυνεῖν τὴν ἑνότητα…καὶ τρέμειν καὶ σέβειν τὴν 
ἀδιάστατον Τριάδα…ὑμνοῦντας τὴν ἀειπάρθενον Μαρίαν, δηλονότι τὴν Ἁγίαν 
Ἐκκλησίαν.” Και τούτο επιβεβαιώνεται στην Ιερά και θαυματουργό εικόνα της 



Παναγίας του “Άξιον Εστί”, όταν η εφέστιος εικόνα είναι ενθρονισμένη εντός του 
Ιερού Βήματος του Πρωτάτου, στα Άγια των Αγίων, εκεί όπου σε κάθε ιερά 
μυσταγωγία ενώνεται το θείο με το ανθρώπινο και προσφέρονται τα “Τίμια Δώρα” 
στο διηνεκές.

Το μυστήριο της οικονομίας του Θεού στον κόσμο πραγματώνεται χάρη και στη 
συνυπουργία της Υπεραγίας Θεοτόκου. Δανείζοντας την ανθρώπινη φύση στον 
Κύριο ημών Ιησού Χριστό μέσω της κυοφορίας της, η Θεοτόκος αποκτά το μέγα 
προνόμιο, στο μέτρο της κτιστής φύσης της, να συμπροσφέρει με τον Χριστό σε 
μας και σε όλη την κτίση δώρα στο “διηνεκές”. Εφόσον η Εκκλησία είναι το Σώμα 
του Χριστού και εφόσον αυτή την Εκκλησία ο Κύριος και Θεός “περιεποιήσατο διὰ 
τοῦ ἰδίου αἵματός Του”, επακολούθως η Θεοτόκος διαρκώς συνδράμει μέσα στην 
Εκκλησία, αφού το Σώμα και το Αίμα του Κυρίου μας προήλθε από τη σάρκα της 
Θεοτόκου. Δικαίως χαρακτηρίζεται στην πατερική γραμματεία ως “γη ζωοδότις” 
και ως “γη γόνιμη”, αφού δέχτηκε τη σπορά του Λόγου και βλάστησε τον “κόκκο 
του σίτου”, δηλ. τον Χριστό, ο οποίος με το επίγειο πέρασμά Του αγίασε όλη την 
κτίση.

Η Υπεραγία Θεοτόκος είναι ζωντανή, παρούσα και συμμετέχει ενεργώς στην 
εκκλησιαστική ζωή. Ιδιαιτέρως κάνει αισθητή την παρουσία της στο μυστήριο των 
μυστηρίων, στην Θεία Λειτουργία. Έχει προσφυώς λεχθεί ότι: “σε κάθε Θεία 
Λειτουργία-που είναι η Τράπεζα του Κυρίου- η Κυρία Θεοτόκος είναι ο φροντιστής 
και ο γενναιόδωρος εστιάτορας της θείας και θεοποιού τροφής κι όλων των 
υπερφυσικών και άκτιστων δωρεών του Παναγίου Πνεύματος και αυτών που δίνει 
τώρα και αυτών που φυλάει για μετά, διαμέσου των οποίων γινόμαστε αδελφοί και 
συγκληρονόμοι Χριστού.” Επομένως η θεία τροφή της οποίας γινόμαστε μέτοχοι 
κατά την αναίμακτο θυσία, είναι προσφορά του Κυρίου και της Παναγίας Μητέρας 
Του, διότι από την παρθενική της κοιλιά εξήλθε η ζωαρχική σάρκα του Χριστού.



Ο άγιος Ιωάννης ο Δαμασκηνός θα σημειώσει πολύ χαρακτηριστικά: “Καὶ οὕτω 
νοεῖσθαι καὶ λέγεσθαι Θεοτόκον τὴν Ἁγίαν Παρθένον οὐ μόνο διὰ τὴν φύσιν τοῦ 
Λόγου, ἀλλὰ καὶ διὰ τὴν θέωσιν τοῦ ἀνθρωπίνου, ὧν ἅμα καὶ ἡ σύλληψις καὶ ἡ 
ύπαρξις τεθαυματούργηται”. Η Παναγία μας όχι μόνο χαρίζει την ανθρώπινη φύση 
στο Λόγο, αλλά εξαιτίας της συνδρομής της στη θεία ενανθρώπιση επιτυγχάνεται 
η θέωση του ανθρωπίνου γένους. Συνεπώς “η σάρξ του Κυρίου” που συνελήφθη με 
τη συνεισφορά της ταπεινής κόρης της Ναζαρέτ στην παρθενική της νηδύν, 
καταξιώνει την Υπεραγία Θεοτόκο να γίνεται το “φρικτό θυσιαστήριο πάνω στο 
οποίο προσφέρεται η ευχαριστιακή θυσία”. Και αυτή τη θυσία του Σώματος και 
Αίματος του Κυρίου μας, που έλαβε από την Παρθένο Μαριάμ, την γευόμαστε σε 
κάθε λειτουργική σύναξη, μια αληθινή βρώση και πόση.

Γινόμενοι σύσσωμοι και σύναιμοι Χριστού αποκτούμε συν τοις άλλοις πνευματική 
συγγένεια και με το πρόσωπο της Θεοτόκου. Η Παναγία αποβαίνει η πραγματική 
“τροφός” της ζωής μας. Γίνεται η μητέρα μας, αφού είναι η Μητέρα του Θεού μας. 
Εντασσόμενος κάποιος με το μυστήριο του ιερού βαπτίσματος στους κόλπους της 
“Μίας, Αγίας, Καθολικής και Αποστολικής” Εκκλησίας, αποκτά πατέρα το Θεό, 
μητέρα την Παναγία και αδελφούς τους αγίους. Γίνεται μέλος μιας πνευματικής 
οικογένειας στην οποία απολαμβάνει την προστασία και την ευλογία αυτής της 
οικογένειας. Πόσες αλήθεια είναι οι ευεργετικές παρεμβάσεις της Παναγίας και 
των Αγίων στην καθημερινότητά μας, όταν μας λυτρώνουν από τους πάσης 
φύσεως κινδύνους και τις βλαβερές επιβουλές των εχθρών μας, ορατών και 
αοράτων; Η Παναγία και οι πολυάριθμοι άγιοι είναι οι διαρκείς προστάτες της 
ζωής μας και οι αδιάψευστοι συγκυρηναίοι της επίγειας πορείας μας με προορισμό 
την Επουράνια Βασιλεία του Τριαδικού Θεού.

Ο ιερός υμνωδός κατά την ημέρα της Κοιμήσεως της Θεοτόκου θ’ αναφωνήσει 
μεταξύ των άλλων: “Τὴν ἐν πρεσβείαις ἀκοίμητον Θεοτόκον, καὶ προστασίαις 
ἀμετάθετον ἐλπίδα.”Η πρεσβεία της για όλους τους ανθρώπους είναι ακοίμητη. 
Αδιαλείπτως θερμοπαρακαλεί τον Υιό της για εμάς, αλλά και μας προτρέπει να 
υπακούουμε στις εντολές του Υιού της, ώστε οι ικεσίες της να έχουν αποτέλεσμα. 
Αν οι άγγελοι ακαταπαύστως δοξολογούν τον Θεό και οι άγιοι μαζί με την 
δοξολογία προσεύχονται στο Θεό για μας, πολύ περισσότερο αυτό γίνεται από την 
Παναγία. Και αυτή η διαρκής παρουσία της Μητέρας του Υψίστου αισθητοποιείται 
διαρκώς μέσα σε αυτό τον ιερό χώρο, στο δικό της “Περιβόλι”. Κάθε μοναστήρι, 
κάθε σκήτη, κάθε κελί βρίσκεται υπό τη συνεχή προστασία της. Η αγάπη και η 
αφοσίωση προς το πρόσωπό της των όσων αφιερώνουν την ύπαρξή τους στον 
υπερευλογημένο αυτόν τόπο, είναι έκδηλες μέσα από τη λατρεία, τη διακονία και 
την προσφορά τους. Πολλή η χάρις της, πολλή όμως και η ευλάβεια που της 



αποδίδεται στον συγκεκριμένο “τόπο του αγιάσματός της”.

Αξιωνόμαστε σήμερα και εμείς να βρισκόμαστε σε τούτο το ιερό Παλλάδιο του 
Αγίου Όρους, στο ιστορικό Πρωτάτο. Απολαμβάνουμε αυτό τον ναό-κόσμημα 
βυζαντινής τέχνης που βρίσκεται στην καρδιά της αθωνικής πρωτεύουσας, στη 
γραφική πολίχνη των Καρυών. Ιδιαιτέρως όμως προσκυνώντας την Ιερά και 
θαυματουργό εικόνα της Παναγίας μας, της επονομαζόμενης και “Άξιον Έστι”, 
ηχεί στα αυτιά μας ο αρχαγγελικός ύμνος “Ἄξιόν ἐστιν ὡς ἀληθῶς, μακαρίζειν σε 
τὴν Θεοτόκον”, μια ακόμη δωρεά του Θεού στον άνθρωπο. Συνεπώς για άλλη μια 
φορά εκφράζουμε τις ολόθερμες ευχαριστίες μας γι’ αυτή την πνευματική και 
συνάμα ξεχωριστή ευκαιρία που μας δώσατε. Ως ελάχιστο αντίδωρο αυτής της 
ευκαιρίας και εμείς να προσφέρουμε την ευχή προς την Κυρία Θεοτόκο: “Μνήσθητι, 
Δέσποινα Θεοτόκε, ἡ Προστάτις τοῦ Ἁγίου Ὅρους Ἄθω, πάντων τῶν ἐν 
μοναστηρίοις, σκήταις καὶ κελλίοις ἱερομονάχων καὶ μοναχῶν διακονούντων καὶ 
διακονησάντων τὴν ἁγίαν σοῦ ταύτῃ εἰκόνα καὶ ἀξίωσον πάντας τῆς οὐρανίου 
βασιλείας”. Ἀμήν!

Περισσότερες φωτογραφίες ΕΔΩ
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